晋 清 淡 行

李則芬

四、從歷史發展來看

抬頭,一是東漢大力推行禮敎所引起的反動。 杜思東漢大力推行禮敎所引起的反動。 杜思邦思想的間歇性

性升沉。 性升沉。 性升沉。 在中國思想史上,老莊思想總是如此這般,不斷地作間歇期便首先抬頭。在中國思想史上,老莊思想納時候,由於人心思變,老莊思葉,政治腐敗,統制鬆弛,社會秩序混亂的時候,由於人心思變,老莊思葉,政治腐敗,統制整理思想,仍始終爲士人所喜愛。於是,每當朝代末千年,而備受抑制的老莊思想,仍始終爲士人所喜愛。於是,每當朝代末千年,而備受抑制的老莊思想,他然是大學思想皆由此而起然宇宙的奧妙,爲人類渴望探討的大問題,世界哲學思想皆由此而起

限於提倡經學,並不十分重用儒臣。他還特別喜歡方士,先後寵信過李少寶太后好黃帝、老子言,且命景帝及諸竇皆讀老子。武帝罷斥百家,也只顯的傾向,也拜方士新垣平爲上大夫。景帝朝以至武帝初年,兩朝聽政的的影響。一開始,蕭、曹二位名相,即實行無爲而治。文帝雖沒有那麼明萬島祖開國以迄武帝親政之日,最初七十年間,朝廷政治很受老子思想我們從兩漢歷史來硏究,首先要認識東西漢的學術風氣大不相同。西

成,下獄論死,獲赦。後校輯「淮南子」,撰「列仙傳」。大臣劉向也篤信神仙方術,曾獻鄒衍的「重道延命方」於宣帝;因鑄金不個重要的親王淮南王安,最喜歡黄老術,曾撰「淮南子」一書。另一宗室君、少翁、欒大、公孫卿等。宣帝頗好神仙方術,成帝也信方土。還有一

傳注)。 《後漢書張衡,老子謂之「道」,孔子謂之「元」,而揚雄謂之「玄」。(後漢書張衡道以爲本統,而因附續萬類——王政、人事、法制。故宓羲氏謂之「易」漢桓譚的「新論」說,雄以爲玄者天也、道也,言聖賢制法作事,皆引天漢桓譚的「新論」說,雄以爲玄者天也、道也,言聖賢制法作事,皆引天漢桓譚的「新論」就來近。後

作色曰: 繩下,嘗於侍燕(宴)中從容言曰:「陛下持刑太深,宜用儒生。」宣帝 梁鴻傳) 及矯愼 (本傳) 室諸王侯及功臣子弟皆強迫受經。自是之後,老莊之學大有銷聲匿跡之槪 實,武帝以後諸帝,皆只有置博士弟子員讀經而已,政府用人行政,並 且俗儒不達時宜,好是古非今,使人眩於名實,不知所守,何足委任?」 重視儒臣及儒術。元帝紀云,帝爲太子時,見宣帝所用多文法吏,以刑名 偶有少數人愛好老子的 總而言之,終西漢之世,老莊思想並未因武帝提倡儒學而被壓制 東漢與西漢大異,自光武以迄明、章二帝,最初三朝 「漢家自有制度,本以霸王道雜之,奈何純任德敎,用周政乎! ,都隱迹於山林, 如 「後漢書」逸民傳的高恢(,大興儒學,宗 其

藝文志,自從西漢成帝朝安丘望之著「老子章句」,及相傳的河上公注章「後漢書」無藝文志,據「隋書」、「舊唐書」經籍志,「新唐書」

JL

0

得無人敢於問津。 傳腐之說)由此可見,東漢才是開始獨尊儒學時代,而老莊之學則被壓制,以應到晉代才有向秀、郭象、李充等疏注。(在向秀之前,偶有疏注皆,要到曹魏正始中,才有王弼、何晏、鍾會等人或講或注「道德經」;莊句(漢書藝文志無此書,不知出處)之後,東漢再沒有人疏注過老莊之學

後,其最後一部餘黨青州黃巾 後漢 國是在這兩股道敎亂徒敉平之後才建立的 原的黄巾賊首張角,及道陵自己的孫兒張魯,都是他的門徒。黃巾被消滅 0 並祀道、佛)可見順帝朝之後二三十年間 有司奏,是書妖妄不經,收藏之;後張角頗有其書。襄楷自己是桓帝朝(闕,上其師于吉於曲陽泉水上所得神書一百七十卷,號 也就乘着朝 帝朝(八九—一〇五)開始,其後每況愈下。而由方士演變而成的道 四七—一六七)之人,曾上書桓帝說,「宮中立黃老、浮圖之祠 二六一一四四 創五斗米教的張道陵,大概就是在這時候得道, 政風開 然這種狀態只維持到百年左右,後來隨着政治的墮落, 似明顯的 ,廷控制力的鬆懈,開始誕生。首先見於紀錄的,是在順 始墮落,是由於迭立幼主,太后臨朝,外戚專權。這情形自 ,老莊思想是伴隨道教出現而復活的)。「後漢書」襄楷傳說, ,及盤據漢中的張魯,先後被曹操平定。魏 ,然時當三國鼎立,大亂仍未已。 ,道教的發展已經邁進了一大步 初,順帝時, 入川收徒。日後大亂中 ,因爲社會大衆既已接 太平淸領書」。 琅邪道士宮崇詣 就開始轉變 0 帝朝 教 和 ٥

末桓、靈二朝開始,至曹魏就十分流行了。老莊學說就抬頭了。至此,我們似可斷定,老莊思想的復興,大概是從漢老莊學說就抬頭了。至此,我們似可斷定,老莊思想的復興,大概是從漢名莊學說就抬頭了。至此,我們與的,老莊思想是伴隨道教出現而復活的,因爲社會大衆旣已接

現在,讓我們再來研究對禮敎的反動:

成統一之後,必重用儒臣,以鞏固其新政權,希望獲得長治久安。序,從而繼續保持下去,有防止暴亂,鞏固治安的功效。所以每一朝代完톰家保守主義以禮敎爲工具,每當大亂旣平之後,替新朝重建社會秩

· [史的禮樂諸志一看,就夠頭痛了,更不用說履行起來多麼煩人。特別使因為儒家的禮有很大缺點——禮儀太煩,行之不便,我們只要翻開二十然儒家雖為統治階級所寵愛,人民大衆並不由衷地接受其禮敎的約束

盛容飾 傲自順 於今,無所用。」(宋王應麟困學紀聞卷五)又朱子「近思錄」卷九記稱 之煩),三年哭泣,杖而後行,耳無聞,目無見;此足以喪天下。……… 天下者四政焉………厚葬久喪,重爲棺槨,多爲衣衾,送死若徙 人民做不到,士大夫階級也難一一履行。據說大儒韓愈讀禮儀 (史記孔子世家及晏子春秋外篇) 墨子的批評尤爲露骨:「儒之道足以喪 人苦惱的 (墨子公孟)按儒家禮儀煩瑣至極,其中窒礙難行之處甚多,不但 今士大夫家皆忽此。」 伊川曰:「冠、婚、喪、祭,禮之大者,今人都不理會。豺狼皆知報本 繁登降之禮,趨詳之節,累世不能殫其學,當年不能窮其禮 不可以爲下。崇喪遂哀,破產厚葬,不可以爲俗。………今孔子 是長喪厚葬一 士大夫階級如此,一般平民更不待說了 事。晏子批評說: 「夫儒者 滑稽而 ,曾謂 不執法 (如遷居 0 考

漢之世,四百年歷史,見紀錄的還不到十人 標榜孝行,所有能實行三年之喪的人,皆大書特書。 年,不出廬寢。服竟羸瘠,骨立異形,醫療數年乃起。」這樣的三年喪禮 槁,骨瘦如柴,完全不像人了。因此,服完三年之喪後,還要長時間療養 年不沐浴,不飲酒食肉。在這三年間,弄得滿身虱子,臭不可聞 淺顯文字來說一個大概:居喪之人,倚廬,食粥,寢苫(藁), 才能恢復健康。「後漢書」章彪傳說:「彪孝行純至,父母喪 自然很難履行。我們看班固撰「前漢書」,范曄撰 以喪禮而言,詳載「禮記」三年問一篇,文長不必全引,此處用 然而可憐得很, 「後漢書」,都極力 枕塊 ,哀毀三 面容枯 終兩 • = 比較

子亦敎以仁義 得十全十美的五帝三王時代,才有(?)所謂敎化而行之事。 憑敎化養成 樣一種民族,自 指武篇(卷十五)說得很明白:「五帝三王教以仁義 日出而作,日入而息,鑿井而飲,耕田而食 考中華民族,自始就酷愛自由,不甘接受約束的 的禮,事實上却是要靠朝廷威令來強迫推行的 而 然不會樂於接受那麼煩瑣的儒家禮教 天下不從者,何 也?…… 道非權不立 帝力于我何有哉?」 因此 而天下變也;孔 非勢不 只有被人想像 劉向 儒家以爲可 擊 壤歌」: 行 一說苑 像這

由此可見,東漢禮教大行(也只限於士大夫階級,且爲有限度的)。

而 要反抗約束 貫徹,故能推 全是靠前三 '恍然大悟了 |朝光武及明、章二帝的法令。時在中興之初, 父母叫他這樣,他偏要那樣 o 行無阻。然人類有反抗約束的本性,且看所有小孩子們 因 此 ,到了東漢後期,政亂法弛 ,叫他不要做的 人民對禮教的約束就起 社會安定,政令 他偏要做 9 9 就 都

還只有比較溫和的 一代開其端(註 不過, 反抗 禮 ,要到魏晉才愈演愈烈。 教的行動是屬於消極的行為,是漸變的, 些事情 ,略舉數例如 「後漢書」 列傳所能見到 大概自桓 的 靈

註:早在和帝朝 罕見的事 已有通儒汝郁不脩小節 (賈逵傳附傳 然還是

之,曰:「邊孝先,腹便便 相 。(韶傳 作詞答弟子, 卒於官。韶以文學知名,教授數百人。嘗晝間假臥,弟子作三字經嘲 字孝先,桓帝時爲臨潁侯相 末後有云: ,懶讀書, 師而可嘲, 9 但欲眠。」 遷北地太守,入拜尚書令 出何典記!」 韶很感慨師道莊嚴喪失 這是學風敗壞的 ,後爲陳

絳紗帳 融傳 。而達生任性 融爲一代通儒, 前授生徒 ,後列女樂。一 ,不拘儒者之節,居宇器服 歷仕安帝至桓帝數朝。才高博治 代大儒 ,爲人師表者, ,多存修飾。常坐高堂 ,教育諸生 也自毀奪嚴了。 ,常有 施施

甄 、邊讓、晉文經、黃子艾等 卷九十八郭林宗傳附傳諸儒中 有 數人頗有乖 北解行為 者 如黄允 謝

融

破羣論」,倡君子之行。可見那時候 又文苑傳有張升、趙壹二人,皆靈帝朝名士 ,爲鄕黨所擯 。劉梁傳則因 士林風氣已相當壞了 世多利交, ,而升則任性不拘 以邪曲 相 9 乃著 ,壹則

借而 又問 | 弔喪(譏其徒有儀表) 彌衡是獻帝建安中人, 馬伯達 荀文若(彧 時許都初建 (朝 ,賢士大夫四方來集。或問衡曰: 司 「馬懿之兄) 乎?」 趙稚長(盪寇將軍 少有才識 9 稚長可使監厨請客(譏其腹大健啖肉 ,而氣尙剛傲,好矯時慢物 對曰:「吾豈能從屠沽兒耶 如何? 衡曰:「文若可 盍從陳長文(建安初 0

> 獨不改裝。吏叱之,衡乃盡脫衣服 聞 唯善魯國孔融與弘農楊修,常稱曰 反辱孤。」(衡傳)彌衡的玩世不恭行爲,已爲竹林七賢先開風氣了。 皆脱其故衣,更著岑牟單絞之服(鼓史制服)。衡擊鼓而進,至操前 衡善擊鼓,乃召爲鼓史。因欲辱衡,大宴賓客, 而 **一衡素相** 輕疾 ,自稱狂病 ,不肯往 ,裸身而立。操笑曰:「本欲辱衡, 大兒孔文舉,小兒楊德祖 。操忿怒, 而以其才名 閱試音節,令諸史過者 。曹操欲見之 不欲殺之。 衡

理不勝辭,至于雜以嘲戲。及其所善,楊班之儔也。」從曹丕的評語, 中,論到孔融的文章時,說道:「孔融體氣高妙有過人者,然不能持論 帝(曹丕)很喜愛孔融的文章,懸賞徵集融的遺文。他在其名著 會有一些根據。鑒於孔融與彌衡友好,其玩世不恭態度,或所不免。魏文 漢書」作者范曄雖明言此奏爲「枉狀」,恐怕也不完全是平空杜撰 : 『仲尼不死』;融答曰: 母,亦復奚爲,譬如寄物瓶中,出則離矣。旣而與衡更相贊揚 訕朝廷。又融爲九列,不遵朝議,禿巾微行,唐突宮掖。又前與白衣彌衡 聖之後, 似亦確有玩世不恭之處 跌蕩放言,云父之於子,當有何親?論其本意,實爲情欲發耳。子之於 「少府孔融,昔在北海,見王室不靜,而招合徒衆,欲窺不軌。云我大 又孔融傳說,曹操要殺融,令丞相軍謀祭酒路粹枉狀奏融罪行 而見滅於宋。有天下者,何必卯金刀(劉)。及與孫權使語 『顏回復生』。大逆不道,宜極重誅。」 **衡**謂融日 一典論 1,文曰 多少 後 孔

乘機復起,不僅老莊而 客多豪俊,並有才說,見玄儒者 還有鄭玄(康成)傳說:「時大將軍袁紹總兵冀州 此事在建安初年 \Box ,曹袁爭霸期間 ,未以通人許之,兢設異端,百家並起… 可見到漢末時候 大會賓客。…… 百家學說皆

五 王弼 何晏無罪

的顧炎武 人云亦云,多謂王何二人首開正始之風, 獨歸咎於王弼、何晏,謂二人爲始作俑者 面第二節所述,衞道之士對清談家的口誅筆伐,其中唯范甯 ,也沒有深究是非,遽罪二人 是清談的罪魁禍 日知錄 其罪深於桀紂。後人據其說 說 首 甚至最明 人 理

書 相祖述,如「晉書」言,王敦見衞玠,謂長史謝琨曰:「不意永嘉之末,復 而崇放達,視其主之顚危若路人焉,即此諸賢爲之倡也。自此以後,競 開晉之始。以至國亡於上,敎淪於下,羌戎互僭,君臣屢易,非林 講明六藝,鄭(玄)、王(肅)爲集漢之終;演說老莊,王、何爲 與何偃書曰:「卿少陶元(玄)風淹雅修暢,自是正始中人。」「 聞正始之音。」沙門支遁以清談著名於時,莫不崇敬,以 言 南 始中名士),謂元保曰:「欲令卿二子有林下、正始餘風 保) 二子,太祖賜名曰咸 (用阮咸名) 、曰粲 (荀彧少子名粲,正 功,足參諸正始。「宋書」言羊元保〈清代避諱改玄爲元,應爲玄 ,目縱誕以淸高。」 垂三十年,一 諸賢之咎其誰咎哉?〈卷十三正始條 ,何尚之謂王球,正始之風尚在。其爲後人企慕如此。然而 齊書」言,袁粲言於帝曰:「臣觀張緒有正始遺風。」「南史」 儒林傳序云:「擯闕里之典經,習正始之餘論,指禮法爲流俗 太傅司馬懿殺大將軍曹爽, 帝殂,少帝(齊王芳)即位, 時名士清流盛於雒下,乃其棄經典而尚老莊,蔑禮法 此則虛名雖被於時流,篤論未忘乎學者。是以 而魏之大權移矣。三國鼎立,至此 改元正始,凡九年。 爲造微之 。」王微 其十 晉

則六籍雖存,固聖人之糠秕。」荀粲此說,是在太和初,到京師 何在正始中才開風氣之先?〈世說新語卷上之下注 談尚玄遠」,嘗謂 還有潁川荀氏家族,自漢以 太和元年爲二二七,而 年左右,荀粲早已談玄,甚至懷疑聖人經書的價值 「子貢稱,夫子之言性與天道,不可得而 正始中則爲二四〇一二 來 向以經學世家著名 一四八,則在正始之 ,而荀彧少子粲 聞 何得謂王 ,與傅嘏 世;然

咎前代的竹林諸賢。應詹還說:「魏正始之間,蔚爲文林。」只有范甯一人而已。戴逵與應詹皆但罪元康(二九一—二九九)中人,不以有范甯一人而已。戴逵與應詹皆但罪元康(二九一—二九九)中人,不。」又上述衞道之士指斥談玄及放誕行爲者多人,而明言正始之罪者,則宋、南齊三書及南史的許多故事,已明言正始之風,「爲後人之企慕如此不,南說,正始之風是好是壞,也還沒有定論。上述「日知錄」所引晉、

光明的 想與道德史觀,我則依據現今的進化史觀而立論 要聲明一下,作者意見並不完全和他們一樣,他們二人仍一本儒家正統思 內外之衆職,各得其才,粲然之美,於斯可觀。」(咸傳,傅玄附傳 何偏袒。又傅咸於惠帝初年,上書論選舉云:「正始中,任何晏以選舉 號,漸漸地就變成了罪惡的代名詞了。這不是作者胡猜而已 誣謗。因爲正始九年間 魏正始之間,蔚爲文林。」應詹也是十足的名敎中人 必須力詆曹爽及其左右。於是,在晉代君臣歪曲宣傳之下,正始這個年 這裡再介紹古今二位名史家錢 又從政治因素來看,史上所謂正始的乖戾風氣,恐怕多屬晉代君臣 面,何晏亦有其可觀的政績。上面已經指出 ,曹爽當政,司馬懿旣已誣殺曹爽,奪取魏國權柄 大昕、呂思勉的話,以供讀者參考。 ,應詹上疏元帝說 他不會對正始有 ,正始自有其 但 的

一呂思勉的清談一

維,以垂於後,豈中下之吏所宜改易哉?終無益於治道,適足傷民望 魯君問異,臧孫答以緩役。應天塞變,乃實人事。今二賊未滅,將士暴露 有日食之變,詔羣臣問其得失,濟上疏曰:『齊侯問災,晏嬰對以布惠 司馬宣王之問可知。蔣濟傳曰:「曹爽專政,丁謐、鄧颺等輕改法度 徒 使文武之臣,各守其職,率以淸平, ,已數十年 國志文最簡略,爽等之所更張,蓋皆無傳於後矣。至於山 竹林之爲放 皆有所爲而爲之,亦非酣嬉沉醉之徒也。「晉書」 其實非也。晏等不徒非不事事之人,且係欲大有爲之人,觀夏侯玄對 清談之風起於魏之正始。世遂以晉人之不事事,歸咎於王弼 ,男女怨曠,百姓貧苦。夫爲國法度,惟命世天才乃能張其綱 ,有疾而爲顰者也 ;元康之爲放,無德而折巾 則和氣祥瑞,可感而致也。』」 戴逵傳,逵著論 者也。」 何晏之 可 日 : \subseteq · 宜 0 謂

,不亦誣乎? 痛見情實。范甯乃以末流之弊,追議創始之人,謂王弼、何晏罪浮於桀紂

諸公之縱恣,並不如傳者所言之甚也。〈讀史札記丙軼魏晉南北朝之部〉、鄧颺、夏侯玄之語,閨門之內,不肅而成,時人亦擬諸夏侯玄。疑正始以譏切之。傳已不載其論,其說不可得聞。傅嘏傳注,引傅子有譏切何晏以譏切之。傳已不載其論,其說不可得聞。傅嘏傳注,引傅子有譏切何晏以譏切之。傳已不載其論,其說不可得聞。傅嘏傳注,引傅子有譏切何晏縣別傳,亦有譏以何晏之語,並謂輅豫知晏、颺之當被禍,則事後附會之辭,傳,亦有譏切何晏之語,並謂輅豫知晏、颺之當被禍,則事後附會之辭,不過略樂,動由禮節,至晉世而後盛,蓋其弊實至晉而始著也。三國時訾議

二清錢大昕的何晏論

考其本末,而輒以膏粱傲誕,利口覆邦,詆二人者哉?自古以經訓顓 嗣位雖未顯,而見知於平叔尤深,當亦非廑(僅)以浮譽重者。甯奈何不 此豈徒尚淸談者能知之而能言之者乎?若夫勸曹爽絀司馬懿,此平叔之忠 讀其疏,以爲有大臣之風,使魏主能用斯言,可以長守位而無遷廢之禍 侍從。因從容戲燕,兼省文書,詢謀政事,講論經義 而不聽,遠佞人而不近。可自今以後,御幸式乾殿,及游豫後園,皆大臣 所習正,則其身正。是故人君所與游必擇正人,所觀覽必察正象,放鄭聲 載平叔爲尚書,奏言:「善爲國者,必先治其身;治其身者 以箴貶當世,其意非不甚善;然以是咎嵇、阮可,以是罪王、何不可。史 德,兢事虚浮,不修方幅,在家則喪紀廢,在朝則公務廢。而甯爲此論,)門者列於儒林,若輔嗣之「易」,平叔之「論語」,當時重之,更數千 固宜尸而祝之,顧誣以罪深桀紂,吾見其蔑儒,未見其崇儒也。論者又 不廢,方之漢儒即或有間,魏晉議經之家未能或之先也。崇旣志崇儒雅 抑又過矣。方典午(司馬氏)之世,士大夫以清談爲經濟,以放達爲盛 昔范甯之論王輔嗣 爽固庸才,不足以斷大事,不幸爲懿所害,魏之國是去矣。輔 旣載其文,又以崇儒抑俗稱之。嗚呼!甯之論過矣;史家稱之 (弼)、何平叔(晏)也 」,以爲二 ,爲後世法。」予嘗 一人之罪深於桀紂 ,愼其所習; (事

> (潜研堂文集卷二) (日本版之言曰:「鬻莊軀,放元虚,而不周以時變。」若是以王、何好老莊,非儒者之學,然二家之書具在,初未嘗援儒以入莊老,

六、王弼 的革命思想

可云能攝其契也。 對 呂思勉札記摘錄幾句於此。他在其「淸談四」一篇中,並破晉人 過簡介。思勉批評 與 廢莊論」 最後,談到哲學上的問題,首先討論「 「廢莊論」二說,前者爲裴頠所著,後者爲王坦之所著,前面皆已作 不知貴無者之欲去禮,正以其(禮)不足以爲率由之準也。」 一的批評 「崇有論」稱:「其說甚辯,然未足以服貴無者之心也 則謂 略與裴頠之意同,亦未思拘守世俗之禮者,未 有一、 無 的爭辯 「崇有論 仍 他

爲衆矢之的。茲將這二注的特點略述一二,先談易注。全是王弼的革命性新思想。那種議論,在儒家統制思想的時代,自然會成至於惹起許多閒話,使儒家衞道之士曉曉不休的易經、老子二注,完

弊而攻之,遂能排擊漢儒,自標新學。平心而論,闡明義理,使易不雜於 化 這裡把它合併簡述如下:「易本卜筮之書,故末派寢流於讖緯。王弼乘其 的認識,就比孫盛進步多了。「四庫提要_ 殊不知那正是王弼思想超人之處。到清乾隆間修 久的五行災異說等,完全摒棄,大不謂然,故謂弼書恐將「泥夫大道」, 雖有可觀者焉,恐將泥夫大道。」(三國志鍾會傳裴注 至於六爻變化,羣象所效,日月歲時,五氣相推,弼皆擯落,多所不關 ,而欲籠統玄旨者乎?故其叙浮議,則麗辭溢目;造陰陽 ,非天下之至精 孫盛宥於術數之見,看到王弼一本自然主義的新思想,將世俗通行已 最先抨擊王弼易注的,是東晉史家孫盛,他說:「易之爲書 ,其孰能與於此?世之注解,殆皆妄也。况弼以附會之 有二處詳介王弼易注的文字, 「四庫全書」時,紀的等 ,則妙頤無間 9 知

的議論爲例,來看看他的超時代新見解:
易,使易學起了革命,自有其重大貢獻,功不可沒。茲以他在「明象」篇天人感應與讖緯術數等迷信,那能使人認識易的新意義。換言之,王弼注天人感應與讖緯術數等迷信,那能使人認識易的新意義。換言之,王弼注這個評論,最後仍不免責備弼等以老莊解易,那是儒家本位思想使然

見

,不足據也。」

術數者,弼與康伯

弼與康伯亦不能無過。瑕瑜不掩,是其定評。諸儒偏好偏惡,皆門戶之

(晋韓康伯)深爲有功;祖尚虚無,使易竟入於老莊者

乃非其象也。言生於象,而存言焉,則所存者乃非其言也。然則忘得象者也;存象者,非得意者也。象生於意,而存象焉,則所存者魚而忘筌也。然則言者象之蹄也,象者意之盜也。是故存言者,非以象盡,象以言著。故言者所以在兔,得冤而忘蹄;筌者所以在魚,得忌。言生於象,故可尋言以觀象。象生於意,故可尋象以觀意。意夫象者,出意者也。言者,明象者也。盡意莫若象,盡象莫若

革命,這就是易學的大變化。」(第一章之三述王弼的思想 切五行災異的見解,淨掃無餘。掃空漢儒之陋說,可說是易學上的 之獲得,去解決疑難問題。這是王弼把易看作一 示人以種種現象(即象),使人從現象的提示而得種種意義。從種種意義 容肇祖「魏晉的自然主義」,依據這篇 可爲其象,合意可爲其微。意苟在健 或復值,而義无所取,蓋存象忘意之由也。象以求其義,義斯見矣。 不足,遂及封變;變又不足 者定馬於乾,案文責卦。有馬无乾,則僞說滋漫 牛乎? 文苟和順 故立象以 象者乃得意者也,忘言者乃得象者也。得意在忘象,得象在忘言 盡意,而象可忘也;重畫以盡情,而畫可忘也。是故觸 ,何必坤乃爲牛?義苟應健,何必乾乃爲馬?而 推致五行。一失其原,巧愈彌甚 「明象」評稱:「弼以爲易是 何必馬乎?類苟在順 種人生行爲的方法論。一 ,難可紀矣。 一種大 互. 何 或

賞,曾取其注文而逐一加以評點。他的門生態元鍔將其手稿刊行,命名 子的哲學理論,博引諸家注解, 嚴幾道先生評點老子道德經」。是書於光緒三十一年乙巳發行,今日台灣 前 不必多作介紹 有翻印本。另有近人吳康博士在台大哲學系所講之「老莊哲學_ 我講易經和前人不同,我以爲從前一切河圖、洛書 說:「易經這一部書,古今來多少學者做了幾屋子的書,也還講不明白 ……...種種議論,都是謬說。如今若要懂得易的真意,須先把這些謬誤掃 以見其一斑 ,早就先有了那麼大膽的革命思想,主張掃除漢儒陋說,多麼令人佩服 其次,王弼所注的老子,也由「四庫全書」錄存。嚴復對弼注非常贊 還有,作者認爲很明顯的, (中國古代哲學史第一册四篇三章) 而王弼生在約莫二千年之 ,這裡只在 「道德經」第五章引其一句原文及王注嚴評如下 仍以王弼的注爲主。以上二書極易購得 胡適講易也很受王弼思想的啓示。胡先生 ,讖緯術數,先天太極

原文:天地不仁,以萬物爲芻狗。

物不具存,則不足以備載矣。地不爲獸生芻,而獸食芻;不爲人生狗,而造立施化,有恩有爲。造立施化,則物失其眞;有恩有爲,則物不具存;王弼注:天地任自然,無爲無造,萬物自相治理,故不仁也。仁者必

足任也。 人食狗;無為於萬物,而萬物各適其所用,則莫不贍矣。若慧由已樹

未

嚴復評:此四語,括盡達爾文原理,至哉王輔嗣

七、紀論

只認可其倫理哲學而已。他的 司馬遷繼父職爲太史公,也繼承其父的家學,以道家思想爲本,對儒家則 法無法,因時爲業;有度無度,因物與合;故曰聖人不朽,時變是守。 又曰無不爲 化。立俗施事, 太史公自序) 術也,因陰陽之大順,采儒、墨之善,攝名、法之要,與時遷移,應物變 勞而少功。要夫列君臣、父子之禮,序夫婦長幼之别,雖百家不能易也 六藝經傳以千萬數,累世不能通其學,當年不能究其禮 名家的各别批評此處從略外,對儒家的評語如下:「夫儒者以六藝爲法 子習黄老之學),爲太史公。他論六家要指〔旨〕,除對陰陽、墨、法 對道家則推崇備至:「道家使人精神專一,動合無形 司馬遷之父司馬談學天官於唐都,受易於楊何,習道論於黃子 (向黃 一述兩漢思想的不同 ,其實易行,其辭難知。其術以虛無爲本,以因循爲用,無成 故能究萬物之情,不爲物先,不爲物後 無所不宜。指約而易操,事少而功多。........道家無為 也可以太史公司馬遷與漢書作者班固二人爲代 「史記」,正是本着這個態度而作。(史記 ,故能爲萬事主。有 ,故曰博而寡要 瞻足萬物。其爲

塞一番

漢初期之人,所以完全站在儒家的立場。對於司馬遷的「史記」 其寫作技術外, 。」(言敎下) 所以遇極刑之咎也。......」 則輕仁義而羞貧窮;道游俠,則賤守節而貴俗功;此其大敝 班固是班彪的兒子,班氏世尊儒學,而彪 貫作風。作者寫過 史書大異。清章學誠 於司馬遷父子與班固父子所處時代不同 大事貶斥,略稱:「其論術學, 通變化正是道家思想的特色 一篇「史記與前漢書」 「文史通義」 (前漢書司馬遷傳及後漢書班彪傳) 說 : 0 而守繩墨則是儒家保守思 遷書通變化 家學淵源有别,所以二人 則崇黃老而薄五經;序貨 固父子又爲大倡儒學的東 已收入拙著 而班氏守繩 一先秦及兩 (弊)傷 除盛贊

本文主題有關的一件事來說:漢歷史論文集」(商務),要研究二者的異同,請看是書,此處只提出

其贊詞完全揚棄遷說 在儒家的立場,所以對司馬遷痛斥:「此其大敝傷道,所以遇極刑之咎也 守禹湯文武之法,雖至今存可也。」(宋史司馬光傳)班彪、班固父子站 之萬世而皆準。司馬光的話最足以代表這個觀念,他說: 。」於是,班固的 與儒家思想大衝突。儒家認爲堯舜禹湯文武之道是一貫的 酷刑法,豈不繆(謬)哉?故漢興承敝易變,使人不倦,得天統矣。」 敝,小人以野(或作朴);故殷人承之以敬。敬之敝 環,終而復始。周秦之間,可謂文敝矣;秦政不改 (不能承之以忠) , 承之以文。文之敝,小人以薄(亦作僿);故救薄莫若以忠。三王之道循 司馬遷以道家的宇宙觀統論三代,悟出循環變化之理。他這個議論 ·史記」高祖本紀篇末,司馬遷贊稱:「太史公曰,夏之政忠 「漢書」高祖紀儘管在本文中大抄特抄 ,但稱 赤帝火德,應自然而得天統 小人以鬼;故周人 一使三代之君常 ,三代之法可 史記 ,拿五行來搪 原文, 行 反

周代「文敝」,必須變易的主張,有意爲晉朝找出一條新的理想治道。以五行解漢德的班固陋說,轉而信奉司馬遷所說的三代循環變化,特别是註),也開始受到重視。於是,思想比較進步的一般知識分子,便揚棄了。同時,儒家的一成不變思想發生動搖,而在東漢久受壓制的「史記」(如前所述,一自漢末大亂之後,人心思變,儒學式微,老莊思想復起

傳褒貶」一事,但不知其出處何在。(註)「晉書」卷六十九劉隗傳,隗曾謂後漢明帝有「追討史遷經

一策的紀錄如下: 康末年,陸機爲尚書郞。紀瞻舉秀才,由陸機主策問,凡六次問對。其第康末年,陸機爲尚書郞。紀瞻舉秀才,由陸機主策問,凡六次問對。其第

反之於忠。然則王道之反覆,其無一定邪(耶)?亦所祖之不同,敬之弊也鬼,救鬼莫若文;周人矯而變焉。文之弊也薄,救薄則又名一致。然夏人尚忠,忠之弊也朴;救朴莫若敬,殷人革而修焉。尚書郞陸機策之曰:「昔三代明王啓建洪業,文質殊制,而令

將何所從?太古之化,有何異道?」 其故可得而問邪?今將反古以救其弊,明風以蕩其穢,三代之制,而功業各異也?自無聖王,人散久矣,三代之損益,百姓之變遷,

),則兆庶漸化,太和可致也。

記職對曰:「膽聞有國有家者,皆欲邁化隆政,以康庶績,垂紀瞻對曰:「膽聞有國有家者,皆欲邁化隆政,以康庶績,垂紀瞻對曰:「膽聞有國有家者,皆欲邁化隆政,以康庶績,垂紀瞻對曰:「膽聞有國有家者,皆欲邁化隆政,以康庶績,垂紀瞻對曰:「膽聞有國有家者,皆欲邁化隆政,以康庶績,垂紀瞻對曰:「膽聞有國有家者,皆欲邁化隆政,以康庶績,垂

展現象。已不應視為王弼、何晏的異端邪說,鼓動起談玄風氣;也不必過思想轉變的一般趨勢,而談玄及放誕行為則不過是思想轉變時期的多途發華的思想,在晉初知識分子中,大概相當普遍。換言之,這就是晉初政治鄉是信奉儒家經典的人士,不是離經叛道的談玄人物。尤其是紀瞻,自少時朝野人士的一般意見,不可能有過度標新立異之說。②陸機、紀瞻二人特別值得注意的是:①策問秀才是朝廷考試用人的大政,其問對多反映當在這次策問中,陸機與紀瞻的一問一答,皆完全依照司馬遷的議論。

責阮籍等的反禮教行爲傷風敗俗

許孜東陽(今浙江金華)吳寧人,孝友恭讓,敏而好學。年二十,

)太守,死在任上。孜奔赴豫章,聞問盡哀,送喪還會稽,蔬食執役,制事會稽人孔沖,學習詩、書、禮、易、孝經、論語。孔沖做豫章(今南昌

服三年。

益嘆息,又取埋之。 益嘆息,又取埋之。 就下。孜悵惋不已,乃爲鹿作冢,埋於陰側。猛獸即於孜前自撲而死,孜,孜悲嘆曰:「鹿獨不念我乎!」明日,忽見鹿爲猛獸所殺,置於所犯松以方營大功,乃棄其妻,宿墓所。列植松柏,亘五六里。時有鹿犯其松栽以方營大功,乃棄其妻,宿墓所。列植松柏,亘五六里。時有鹿犯其松栽以方營大功,躬自負土,不受鄉人之助。或愍孜瘦弱疲乏,苦求相助,孜於縣之東山,躬自負土,不受鄉人之助。或愍孜瘦弱疲乏,苦求相助,孜於縣之東山,躬自負土,不受鄉人之助。或愍孜瘦弱疲乏,苦求相助,孜於縣之東山,躬自負土,不受鄉人之助。或愍孜瘦弱疲乏,苦求相助,孜於縣之東山,躬自負土,不受鄉人之助。或愍孜瘦弱疲乏,苦求相助,孜

代禮教社會中,史上不但替他作傳,以弘揚孝道,甚至不惜傅會其說,錄爲標準來看,許孜這個人,實在是「人間一怪物,社會一廢入。」然在古國炎孫中山先生說:「人生以服務爲目的。」我們拿這個新的社會行不起。巾褐終身,年八十餘,卒於家。邑人號其里爲孝順里。不起。巾褐終身,年八十餘,卒於家。邑人號其里爲孝順里。有後,樹木滋茂,而無犯者,積二十餘年,孜乃更娶妻,立宅墓次,自後,樹木滋茂,而無犯者,積二十餘年,孜乃更娶妻,立宅墓次,

道之士,用過度的刻薄之詞,嚴加申斥。 並不必為阮籍等乖張行為拍手叫好,以鼓吹此類歪風;也無須跟着儒家衛之罪而已。而史上所述的怪誕行為,恐怕也難免不無過甚其詞之處。我們,魏晉清談人士的那些怪誕行為,不過是照儒家的道德標準,有離經叛道了好些荒唐不經的故事,表示他能孝行感天。以此例彼,在我們今日看來代禮教社會中,史上不但替他作傳,以弘揚孝道,甚至不惜傅會其說,錄為標準來看,許孜這個人,實在是「人間一怪物,社會一廢人。」然在古為文殊中山先生說:「人生以服務爲目的。」我們拿這個新的社會行

